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 / تعليم الكسور الاعتيادية 3ف

 الطرق الاتية :  بإحدىيمكن تعليم الكسر الاعتيادي 

 استخدام المناطق الهندسية  -أ

مثل المنطقة المستطيلة , المنطقة المربعة , والمنطقة الدائرية 

والشكل المجاور يمثل منطقة مستطيلة قسمت الى قسمين 

المستطيلة وتركت متطابقين ظللت احداها لتمثل نصف المنطقة 

 الاخرى 

1 

2  

 

  

واذا قسمنا المنطقة المستطيلة الى ثلاثة اقسام متطابقة وظللنا منطقة واحدة 

 فقط , لتمثل ثلث المنطقة المستطيلة كما في الشكل المجاور

1 

3 

  

 

واذا قسمت الى اربع مناطق متساوية بالمساحة وظللت منطقة واحدة لتمثل ربع 

                                                                                                                                                             1    المنطقة المستطيلة . فالمنطقة المظللة تقترن بالكسر 

                                                                                          4                                        

 استخدام خط الاعداد  -ب

                الشكل المجاور يمثل خط أعداد 

                                                                           1                                                                                                                                                                

                                                2             1           3  0                                                                                                                 

     و   س   ص أ                ب                                             

    استخدام مفهوم المجموعات والمجموعات الجزئية  -ج

يمكن تمثيل الكسر بمقارنة عناصر المجموعة بعدد عناصر المجموعة كلها , 

فالشكل المجاور يمثل مجموعة عدد عناصرها سبعة ظللنا ثلاثة عناصر كما هو 

 موضح بالشكل
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      3  ان عدد العناصر المظللة بالنسبة الى عدد العناصر كلها تمثل بالكسر  

                                                                                                                             7          

                                                            

أ, ب( حيث ان كل  المرتبة ) بالأزواجكما يمكن التعبير عن الكسور الاعتيادية  -د

                                                                          صفرا                                                                                                                          ≠شرط  ب   من أ , ب أعداد طبيعية والذي يرمز له بالشكل   أ     

 ب                                                                        

 يدعى المسقط الاول من الثنائي المرتب : بسط الكسر 

 ويدعى المسقط الثاني من الثنائي المرتب : مقام الكسر 

 وعلى هذا الاساس فهناك اقتران بين الازواج المرتبة والكسور على النحو الاتي 

3                     (4,3          ) 

4 

 ية ) خواص الاعداد النسبية ( خواص الكسور الاعتياد 

 النسبية  للأعدادصفوف التكافؤ  --  أسماء كثيرة للكسر  -أ

                                                                                                                            1المنطقة المظللة في الشكل في ادناه تقترن بالكسر        

                                                                                          2   

                                                                                                                                                                               2ر          المنطقة المظللة في الشكل ادناه تقترن بالكس

                                                                                     4                                                                                                                                             

             4المنطقة المظللة في الشكل ادناه تقترن بالكسر       

                                                                                   8 

                                                          

                                                                                                                                                                   



3 
 

                   1 

                  2 

 

1 
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1 

8 

    

1 

12 

      

 

وهذه خاصية مهمة من خواص الكسور الاعتيادية وهي انه ) اذا ضرب بسط 

نحصل على الكسر نفسه ( , وعلى هذا  فإنناالكسر ومقامه في عدد واحد 

                                   4,  3, 2مثلا في الاعداد     2الاساس اذا ضربنا بسط ومقام الكسر    

                                                             7                                        7            : ما يلينحصل على     ,..... 6, 5,

4          ,6       ,8     ,10                                                                                                           ......... , 

14         21      28    35  

وكلها اسماء لهذا الكسر , وهذه الخاصية تسمى صفوف التكافؤ . وللحصول 

 على ابسط صورة للكسر نلاحظ ما يلي : 

     3   =        2     =  1 بما ان      

                 9           18         27 

                1     =1 ×  2   = 1  ×  3   = 1 ×  9                                                                               ........... 

              9       9  ×   2        9  × 3          9 × 9                                                          

 ...........                                                                                                   9  ÷ 9 =    3  ÷ 3=       2 ÷2  =      1    وعليه فان 

                    9         18 ÷ 2        27 ÷ 3    81 ÷ 9                                                                            

ذه خاصية اخرى من خصائص الكسور الاعتيادية وتسمى اختصار الكسور وه

وهي : ) اذا قسم بسط العدد ومقامه على عدد واحد نحصل على الكسر نفسه 

 وبأبسط صورة ( 

 كيف ؟                                                                                                                                                           7=      44فمثلا :  

            56         8       
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                                                                                                                                                           كيف ؟                                  1=         11         

        121          11       

                                                                                        كيف ؟                                            2   =      120      

     180            3                                                                                                                                                                               

وللحصول على الصيغ المبسطة للكسور لابد من معرفة القاسم المشترك   

 . الاعظم للبسط والمقام 

     7هو  56,  49فالقاسم المشترك الاعظم للعددين 

       11هو  121,  11القاسم المشترك للعددين 

  60هو  180,  120القاسم المشترك للعددين 

  1هو   8, 7نلاحظ ايضا ان القاسم المشترك للعددين 

صورة يكون القاسم المشترك لبسطه ومقامه  بأبسطولذلك فان الكسر الذي هو 

 لان القاسم , هو الصورة الابسط لصف تكافؤ هذا الكسر   11( فالكسر   1)هو 

                          25 

 1هو  25,  11ك الاعظم للعددين المشتر

 

 الكسرية على صورة كسركتابة الأعداد 

 

 

يُكتب على 
 صورة الكسر 

 

العدد 
 الكسري

 

 

 
 : وبالتالي تذكر أن  

 

 وليس
: 

 

 تعني
: 

 

                     

 مقارنة الكسور الاعتيادية 
يقصد بمقارنة كسرين هو معرفة اي منهما اكبر من الاخر اواي منهما اصغر 

 من الاخر اوانهما متساويان 

 

http://www.schoolarabia.net/asasia/duroos_math/alkusor/al3dad_alksry/al3dad_alksry1.htm
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المنطقة    1هذه المقارنة يمكن استخدام المناطق ومن الواضح ان   ولإجراء -ب

 2                                                                المنطقة    1 اكبر من  

               3 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

 

1 

2 

 

 

1 

3 

  

 

 مقارنة الكسور عندما تتساوى مقاماتها -1

 مثال 

أيهما أكبر 
 الكسر 

 

أم 
 الكسر

 

 ؟

  

 الكسر 
 

 أكبر من 
 

 

  

هنا تساوى مقاما الكسرين وبالتالي الكسر الأكبر هو الكسر الذي  
 بسُطه أكبر . 

  

 مقارنة الكسور عندما تتساوى بسوطها -2
 

 مثال
أيهما أكبر 
  الكسر 

أم 
 الكسر

 

 ؟

  

 الكسر
 

 أكبر من 
 

 

  

هنا تساوى بسطا الكسرين وبالتالي الكسر الأكبر هو الكسر الذي 
 مقامه أصغر )أقل(. 

  

مقارنة الكسور عندما تكون بسوطها ومقاماتها  -3
 مختلفة

 

 مثال
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أيهما أكبر 
 الكسر 

 

أم 
 الكسر

 

 ؟

  

 .  نوكذلك المقامابسطي الكسرين مختلفان نلاحظ هنا ان  

لنحاول أن نجعل مقامي الكسرين متساويين أو البسطين  
 متساويين ومن ثم نطبق ما تعلمناه سابقاً !! 

  

 

  

 

  

 كما تلاحظ

 

> 
 

 
 

> 
 

 

أيهما أكبر 
 الكسر 

 

أم 
 الكسر

 

 ؟

  

 

  

 

  

 
 

> 
 

  ـ
 

> 
 

 

  

 الحل بطريقة تبسيط الكسور أولاً :لننظر إلى 

  

 

  

 

  

الآن أيهما أكبر 
 الكسر

 

أم 
 الكسر

 

 ؟

  



7 
 

 
 

> 
 

 

  

 العمليات على الكسور الاعتيادية 

 عملية الجمع على الكسور الاعتيادية  -أ  

 جمع كسرين لهما المقام نفسه  -1

 

 (1)مثال            
  

 
 

  

 
 

  

نلاحظ هنا أننا نجمع البسط الأول والبسط الثاني , ونكتب الناتج     
 بسطاً لكسر مقامه نفس المقام .

  
  

 

  ( 2مثال ) 

  

  

ترتيب الكسور في ناتج عملية الجمع , فالجواب  رلا يؤث
 نفسه في الحالتين .

  

 

 

 

 

 

 
  (3مثال )
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 ( 4مثال  )  
 

 

 

 

 

 

 

   

  

 

  

 

  

جمع الكسور التي مَقَامُ أحدها يساوي ضعف مقام الكسر  -ب
  الآخر

 

 

 

 (5( هو ضعف العدد )10لاحظ هنا أن العدد )
  

 

  

    

 

        

 جمع الكسور المختلفة المقامات -ج 
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 مثال

 

  

لاحظ أن مقامات الكسور غير متساوية , ن 
 . المقاماتوالخطوة الأولى هي أن نُو حد 

 ما هو المقام الموحد هنا ؟؟؟؟ -أ

 المضاعف المشترك الأصغرذكر كيف تجد لنت 

 لعددين ؟؟

 
 ؟؟؟  4,  3المضاعف المشترك الاصغر للعددين 

 

, 
 

هو  12العدد 
المضاعف 
المشترك 
لمقامي 
     الكسرين 

 

 

 

  
   

  
 

   
 

 ( :1) المث

 

جد 
  ناتج

 

 الحل : 

وبالتالي  
: 

 

 تعني
 

نحن 
نعرف 

 أن  

 

 

 : جد ناتج

 الحل :
 : 1طريقة 

 

                                      

http://www.schoolarabia.net/asasia/duroos_math/almuda3af/almuda3af1.htm
http://www.schoolarabia.net/asasia/duroos_math/almuda3af/almuda3af1.htm


11 
 

 

 

تعلمت الآن كيف 
توجد المقام الموحد 

 وتجمع

 

 

 ماذا تلاحظ هنا ؟؟؟
  

 

ماذا 
 عن

: نكتب هذا الكسر على صورة عدد كسري 

 

  : 2طريقة 

=

 

 

  

 : جد ناتج

 الحل :



11 
 

 

 

   

                                                                  3           1             4مثال     
           5      ¯     5      =   5       
 

 طرح الكسور التي مَقَامُ أحدها يساوي ضعف -2        
 مقام الكسر الآخر 

 
  

 

 الآن :

 

كم 
ناتج 

: 
 

 ونجمعنجد المقام الموحد للكسرين 

 

 

 

  

  
 

    طرح الكسور الاعتيادية -2
    

   طرح كسرين لهما المقام نفسه : -1
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 (3( هو ضعف العدد )6أن العدد )لاحظ هنا ن

 

  
 

 

  

 طرح كسرين مختلفين في المقام -3  

  
   

 
 

 

 

 

  

      

تذكر دائماً 
أننا هنا في 

 عملية الطرح كما في عملية جمع الكسور غير متساوية المقامات .

 أول خطوة نبحثها هي توحيد المقامات !!

ويمكننا معرفة المقام المشترك من خلال إيجاد المضاعف المشترك الأصغر 
 لأعداد ل

  

 ؟؟؟؟ 5,  2ما هو المضاعف المشترك الأصغر للعددين 

 

 

 إذن

 

  

 : 1مثال 

 

        

  

  

  
  

  

  
  

  



13 
 

  

 

 أنت تعرف أن  :   

 

 

  

 2ال مث

 

 

 ألاحظ أن  :

  
 

 

, 
 

نبحث في توحيد 
 مقامات الكسور 

 

ألاحظ 
 أن  :

  

 ؟؟؟؟

 أم
 

أيهما 
 أكبر

 

  

 3ل امث

 

 :1طريقة 

 5,  2نبحث بتوحيد المقامات , حيث المضاعف المشترك الأصغر للعددين 

 10هو 

  إذن  
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      أن  لدينا مشكلة هنا ؟! يبدوتمهل قليلاً , ...
  

 ؟؟؟؟
 أم

 

أيهما 
 أكبر

 

> 
 

  

 ؟!سنعمللا نستطيع الآن أن نطرح كسر كبير من كسر أصغر , ماذا 

 7ماذا لو استلفنا ) اقترضنا( واحد صحيح من العدد 

 

 الآن نستطيع استكمال الحل 

 

 3ل امث
 : 2طريقة 

 

 

على 
صورة 
  كسر

نكتب 
العدد 

 الكسري

 إذن

 

 

 نبحث في توحيد المقامات
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 : من المقام وبالتاليألاحظ أن البسط أكبر 

 

 4ل امث

 

 
 

هل يجوز 
 أن نقول 

 
       لنرى معاً  

 

 5ل امث

 

أوجد 
 ناتج 

 الحل :
 . 3,  5نجد المضاعف المشترك الأصغر للعددين 

 هل عرفته ؟؟ 

 15حسناً هو 

 إذن

 

 

  

 

 

 ؟؟؟؟  
 أم

 

أيهما 
 أكبر

 
 وبالتالي :
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 ان عملية الضرب هي طريقة سريعة لجمع العدد المكرر
 

                   تعني جمع الثلاثة خمس مرات  3×  5   فمثلاً 
  2+  2+  2تعني  2×     3

 هي مثلاوان  خاصية التبديل عند اجراء عملية الضرب 
5  ×3  =3  ×5 

 الخاصية التبديلية )التبادلية(                 
 

 أولاً : 
 

 

  

 
  

 
  

 : ًً  ثانياَ
 

 

  

 
  

 
  

 
  

 

  

  

 ضرب الكسور الاعتيادية -3
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- 

فأنت  

تعني 

جمع 

النصف 

 . مرتان

 

عندما 

تقول 

2  × 

 

+ 

 

= 
 

2 

× 

            

    

 

= 
    

            

    1 = 
    

  

جمع تعني 

الرُّبع ثلاث 

 مرات .
 

 3 

 × 

  
 

+ 

 

+ 

 

= 
 

3 

× 

            

  
  

 
 

= 
    

 

  

 

  
 ضرب كسر في عدد صحيح 

   
      

      

 
هل تعرف كم نصف 

  الأربعة ؟ 

 

× 
 

 ×4 
= 
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 نستنتج مما سبق : 
لضرب كسر في عدد عدا الصفر يكون الناتج كسرا بسطه حاصل ضرب  (

  العدد ومقامه مقام الكسر (بسط الكسر في 
 

 ضرب كسر في كسر

 ؟؟  الثُلثهل تعرف قيمة نصف   

  

 

 

  
 

 على المناطق  دبالاعتما       1       ˟       1يوضح المعلم لتلاميذه معنى 
 
 

                                              2              3 
 

)قسمة 

 الكسور(
 

       

 

( يوجد في العدد الصحيح 
 ( ؟ 1) 

 

هل تعرف كم 
 نصفاً )

      

 = 
 

               1 ÷ 
 

    

 

( يوجد في العدد الصحيح 
 ( ؟ 1) 

 

هل تعرف كم 
 ) ثُلثاً 

      

= 
 

                1 ÷ 
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( يوجد في العدد الصحيح 
 ( ؟ 2) 

 

هل تعرف كم 
 ) رُبعاً 

      

= 
 

                2 ÷ 
 

    

  

( يوجد في العدد 
 ( ؟ 3الصحيح ) 

 

هل تعرف كم 
 )  خُمساً 

      

= 
 

                 3 ÷ 
 

  

 

 (2لنا أنه يوجد نصفان )الشكل المجاور يوضح 

 

 

  مثل 

 

  

 

   

 من الشكل المجاور . ماذا نستنتج ؟؟

      

 

 مما سبق نستنتج

عند تقسيم عدد صحيح على كسر , نقوم بعملية قلب للكسر ) 
   .(ثم نضرب العدد الصحيح في مقلوب الكسر
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يعني النظير الضربي  مقلوب العدد 

  للعدد. 

  

 

  

 

  

نتيجة : حاصل ضرب أي عدد في نظيره 

    الضربي ) مقلوبه( هو واحد. 
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تذكر دائماً اننا نستطيع كتابة العدد الصحيح على صورة كسر عادي مقامه 

 ( .1الواحد )
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 مثال

 قسمة كسر على كسر 
 

 : كم رُبعاً في النصف الواحد ؟مثال 

          
     
        

  

 

 

  

  
 سبق وأن تعرفت أن عملية القسمة هي عملية عكسية للضرب .  ثانياً :

  8=  2×  4 وبالتالي  4=  2÷  8
      
   وكذلك   2=  4÷  8

   وبالمثل :

 

 وبالتالي
 

      

 
 

 
  

نستنتج انه ) عند قسمة كسر على كسر يضرب الكسر المقسوم في مقلوب 
 الكسر المقسوم عليه 

  
 مثال 

 = ؟؟؟ 4÷  1
  

 4، نقسم هذه الوحدة إلى  4" على  1وحدة واحدة صحيحة "  إذا أردنا قسمة 
 أقسام متساوية فيكون :
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 أرباع 4=  1
  

 = رُبع واحد 4÷  1
  

 3، نقسم كل وحدة صحيحة على  3" على  2وحدتان صحيحتان "   إذا أردنا قسمة
 أقسام متساوية فيكون

  

 أثلاث 3=  1
2  ÷3 = 

  

 

 =  3÷ أثلاث  6

                                                                                                                                                                                                     


